



# 「人力」揚言拉布 建制派籲急災民所急促立會通過

# 反對派圖阻億元賑災撥款

香港文匯報訊 (記者 鄭治祖) 四川雅安發生7級地震，災民亟待援助。特區政府今晨向立法會財務委員會申請撥款1億元，以注資賑災基金賑濟四川雅安地震災民。在民建聯、工聯會、新民黨和自由黨等支持下，撥款原預料可於今日獲立法會過半數支持通過。不過，各反對派政黨就聲言內地有關部門對善款「監察不力」，捐款可能「被貪污」為由，提出多項內容類似的修訂，「人民力量」更宣稱會提出50項修訂「拉布」。由於今晨會議只預留了2小時，故撥款申請料難於今日通過。

各建制派政黨均強調，監管善款用途是有需要的，但「救災如救火」，呼籲反對派「急災民之所急」，先通過撥款，並相信當局會加強監督善款的運用。

特首梁振英日前宣布，四川雅安地震造成重大傷亡，特區政府今日會向立法會財委會建議撥出1億港元，注入賑災基金，為四川省政府提供捐助賑災工作，並已委託政務司司長林鄭月娥統籌各相關政府部門跟進協助地震救災的所需工作，而非政府機構如計劃在當地開展救災工作，賑災基金會盡快處理撥款申請。不過，反對派各黨昨日聲言，香港市民認為有關當局運用捐款缺乏監管，擔心捐款「落入貪官口袋」，紛提出修訂試圖阻撓特區政府提出的1億元賑災撥款在今日的特別財務委員會上通過。

## 公民黨動議撥款交港機構

公民黨議員陳家洛今日會提出動議，要求特區政府的撥款申請獲得批准後，只供在香港註冊的救援機構申

請，直接運用於四川地震災民的緊急人道需要上，不能轉交任何其他機構，包括內地的政府機關或非政府機構使用。公民黨黨魁梁家傑聲言，內地有關省市的政府「信唔過」，並威脅稱該黨的修訂倘未獲通過，該黨就會建議反對撥款。

## 民主黨僅倡撥1,000萬

民主黨主席劉慧卿則稱，該黨支持人道救援工作，但反對直接向四川省政府捐款，特區政府並要提交文件，清楚交代過往賑災撥款的資料，包括如何監察撥款的運用等，又稱不會「拉布」，但會「加入討論」。該黨指，在比較各省政府的捐款金額後，民主黨建議撥款1,000萬予賑災基金。

民協議員馮檢基昨日亦預告會提出修訂，要求當局在向賑災基金注資時，必須批予一些有完善監察制度和有賑災經驗的非政府組織，而不該直接向內地政府機關撥款。

工黨議員何秀蘭稱，反對「政府對政府」式捐款，因為過往「有事例證明」，將款項交予內地政府會有不穩

妥的地方，認為由非政府機構向賑災基金申請撥款到災區直接進行救災工作較為理想。

「新民主同盟」議員范國威更聲言，梁振英是次要「強行」通過撥款，是慳香港人之慨，要求對方帶頭，和司局級官員、行會成員和立法會議員捐出1個月的薪金約1,400萬元，購買賑災物資，並直接由特首率領，帶立法會議員到災區派發。

「人民力量」昨日亦稱，該黨「恐防香港市民的血汗錢在一黨專政的貪污腐敗下」，未能全數用作真正賑災之用，要求特區政府能提供確切可行的方法，解決捐款有欠公開透明監管的情況，否則該黨會反對以公帑形式向內地捐款賑災。該黨議員陳偉業更稱，他不排除以拉布形式，阻止撥款投票。

## 譚耀宗批反對派無必要阻救災

民建聯主席譚耀宗昨日指出，他得悉特區政府申請撥款會劃為兩部分，包括直接捐助內地政府與本港的非政府機構作賑災之用，並會有監察措施，包括定期提交工作進度報告等，他希望特區政府應向內地省市政界反映港人的憂慮，但批評反對派根本沒必要在救災工作上拉布，就算選擇投反對票，總好過「政府提咩都拉」。

## 梁志祥：政治救災勿混為一談

民建聯議員梁志祥也強調，是次捐款目的是救人救

急，希望外界不要將政治問題與救災混為一談：「那些是自己的同胞，就算我們見到其他國家的災民我們也會幫忙……為甚麼因為對官員的不滿，就不伸出援手呢？我覺得這是不應該、不合理的想法。」

## 嫻姐：救災如救火 黃國健：捐錢表心意

工聯會榮譽會長陳婉嫻說，「救災如救火」，不應因為以往款項運用有問題，就不再支持撥款，而要資源盡快進入災區，需要當地政府的力量，特區政府可繼續監察捐款的使用。工聯會議員黃國健也認為，香港有需要捐錢表達香港市民的心意，但鑑於過往曾有內地官員濫用款項，他會要求特區政府交代如何有效監督善款的運用是否到位，而工聯會日前已透過中聯辦將捐款轉交四川省民政廳。

## 田北辰：中華兒女血濃於水

新民黨副主席田北辰指出，港人和內地人都是中華兒女，血濃於水，港人應該思考透過哪種方式捐款能真正幫助到災民，而不應該因為過去一點不愉快小事而不捐款。他認為，透過政府協助災區興建大型的、硬件的項目，如興建公路等基建項目，是最容易監管成效的捐款方式，又建議特區政府成立一個帳戶收集香港人捐款，協助雅安重建大型項目，並由政府代表香港人監察四川省政府使用捐款的情況，相信四川省政府會謹慎小心使用。

# 特首：愛同胞表關心 加強跟進撥款運用

香港文匯報訊 (記者 鄭治祖) 立法會財務委員會今晨會討論特區政府撥款1億元予四川地震賑災一事。特區行政長官梁振英昨日強調，四川發生地震造成重大的人命傷亡及財產損失，本着同胞之愛、互相關心及支持，香港社會在財政上和感情上都應表達關心，而特區政府會加強跟進和加強監督捐款運用。

## CY：支持國家反貪反腐

梁振英昨晨在出席行政會議前會見傳媒，強調本着同胞之愛、互相關心、互相支持，他認為香港社會在財政上應該協助當地的災民，並在感情上表達香港支持同胞的意思。有關善款日後的用途，特區政府會跟進和加強監督，及支持國家所有防貪反腐的動作。

被問及當局在汶川地震後援建的四川省綿陽民族中學，被拆卸並改建為購物中心及商廈一事，他則說，當局於去年已交代過一次，特區政府下午會發聲明再澄清(見另稿)。

特區政務司司長林鄭月娥昨日在出席另一公開活動時也呼籲負責審議的立法會議員能支持撥款。她指出，今次申請撥款是幫助四川受災居民的賑災行動，而香港一向與內地同胞血濃於水，這種做法在過往青海地震或甘肅省其他的天災亦有先例。

## 林鄭：適時向立法會交代

她解釋，是次四川地震有上百萬災民，省政府要動員去救災，故特區政府不能在表示關懷及提供賑災撥款時，提出一些特別的要求，但重申在四川省政府運用賑災基金後，會通知特區政府交代賑災基金的用途，而政府會一如既往向立法會交代賑災款項的使用。

# 跟進綿中拆卸 200萬回撥基金

香港文匯報訊 (記者 鄭治祖) 特區政府今日會向立法會財務委員會申請1億元，賑濟四川雅安市地震災民。不過，近期有傳媒再度關注，當局於汶川地震後援建的四川省綿陽民族中學，在未獲同意下被拆卸並改建為購物中心及商廈一事，質疑香港善款會遭到濫用。特區政府昨日發表聲明，四川省人民政府當時已承諾嚴肅跟進此事，而有關的200萬港元亦已於去年5月回撥到援建專戶。

特區政府發言人昨日在聲明中指出，特區政府已於去年回應傳媒關於四川省綿陽民族中學的查詢，並已就相關事件在去年6月向立法會發展事務委員會提交的災後重建工作進展報告中交代。

發言人指，綿陽民族中學是「支援四川地震災區重建工作信託基金」批出的其中一個非政府機構援建項目，由香港教育工作者聯會教育機構有限公司負責援建，獲基金資助200萬港元重建該中學的教學樓。有關教學樓於2010年3月落成啟用。

## 不符援建安排 四川嚴肅跟進

他續說，去年初有傳媒報道，該中學已被拆卸。特區政府高度重視事件，隨即與四川省人民政府作出跟進。四川省人民政府確定綿陽方面在未徵得特區政府同意前已把這所學校拆掉，不符合川港雙方就援建項目的安排。川方表示會嚴肅跟進此事。教聯會亦去信特區政府，表示擬撤回基金資助的申請，並要求特區政府協助與四川省當局協調，安排將相關的200萬港元回撥基金。

回應特區政府的要求，四川省人民政府同意並隨後確認已於去年5月將200萬港元的援助資金回撥到援建專戶。基金亦已將民族中學從基金援建項目的名單中刪除。



工聯會進行街頭募捐，小女孩也來捐款。 劉國權攝

工聯會籌得的善款會交給中聯辦轉交四川民政廳。 劉國權攝

市民熱烈支持工聯會的街頭募捐。 劉國權攝

# 工聯旺角募捐 周六街頭再籌錢

香港文匯報訊 (記者 鄭治祖) 工聯會本着「血濃於水、送暖雅安」的精神，昨日在旺角鐵站外擺設街站，為四川地震籌款，工聯會會長林淑儀表示，籌得款項會交給中聯辦，轉交四川民政廳，購買物資給災民。她又指出，關注到近日有傳媒報道指內地貪污事件，會留意所籌得的款項去向。

林淑儀昨日表示，國家新領導人上場，強調廉政精神，希望這種精神能夠體現在今次的救災捐款工作內，各方面作出嚴謹的監督。她說，明白到市民對捐款的關心，工聯會亦會密切監察，如倘於專項捐款，就會作出特別安排，其他捐款則交由中聯辦，再轉到四川省民政廳負責。

# 港紅會：國際核數機構審計

香港文匯報訊 (記者 聶曉輝) 雅安地震後，有民間組織在網上公布災區急需的物資，例如食品、帳幕及藥物等。就有香港市民擔心捐款是否能到達災民手上，令本港慈善團體收到的捐款遠遠不及汶川地震。多個團體均表示，他們有一套監察善款運用的守則，包括監督及執行賑災項目，並會透過獨立的國際核數機構負責審計工作。

香港紅十字會昨日表示，汶川地震收到的捐款多達13億元，但是次地震發生後，至今只收到逾300萬元捐款，難以估計是否受負面新聞所影響。香港紅十字會副秘書長蘇婉嫻強調，以汶川地震為例，由於款額多，除了本地財務審計，並會交由國際核數機構審計，確保沒有賬目問題，過程透明。

該會國際及賑災服務部主管劉冰補充，該會會根據內部項目管理

及財務管理的要求及守則，監督及執行賑災項目，「在完成項目後，尤其是一些大型的災後重建項目，我們都會有獨立的國際審計公司幫我們做審計工作」。

香港救世軍至今籌得約10萬元，較5年前汶川大地震首日就籌得40萬元有一段距離。香港救世軍社區關係總監王國清承認，這或與內地近年有關善款運用的負面新聞有關，但他強調，救世軍一直與地區組織合作，且有嚴謹監察制度，確保捐款及物資落入災民手中。

宣明會總幹事趙煥明表示，不會將撥項直接交給內地政府部門，「我們與政府合作，與村民及村代表合作，但在財政管理上，我們每一項目都是獨立審批及監管」，又強調該會有回訪抽查制度，「例如我們派100家，看看我們的記錄與他們收到的是否一樣」。

香港樂施會已將首批物資運抵災區蘆山縣，並堅持親自將物資交給災民。該會中國項目總監廖洪濤說，會與當地政府討論，希望將物資直接運到災區的社區，「這可保障到避免物資的重覆派發；且物資從不同的地點裝卸，時間上會有影響，損耗亦多」。

平機會主席周一嶽昨日指出，香港社會應該為四川地震災情出一分力，相信政府及民間組織在處理賑災善款時，會有機制審核善款是否運用得宜。

扶貧委員會關愛基金專責小組主席羅致光認為，港人關注政府賑災捐款一事可以理解，強調捐款人愈來愈精明，慈善團體及組織有責任確保善款運用到位及提升透明度。前天天台台長林超英則坦言，特區政府向來有注資賑災基金支援內地災民的傳統，不少港人也曾就日本311地震及美國怪風等災難捐錢支援，今次為四川災民捐款最重要是心之所安，不應因為擔心善款是否被合理運用而埋沒惻隱之心。

# 民政部：反饋監督善款到位

香港文匯報訊 (記者 軼璋 北京報道) 四川雅安「4·20」7級大地震發生後，社會各界踴躍捐款捐物助災區民眾救災，僅兩天時間，各類企業的捐款數額就超過億元。如何令善款獲得善用，亦成為社會各界關注的焦點。對此，中國民政部有關官員23日向本報表示，民政部已下發通知明令各類公益慈善及接受捐贈機構及時向社會公開捐款渠道、捐款使用等信息。此外，民政部還將聯合國家審計署，加強對救災物資的撥付、分配、管理等各種情況進行審計，確保救災物資及時、足額下撥，一旦發現違法違紀行為將嚴肅查處。

## 嚴肅查處違法違紀行為

有關官員強調，按照相關法規，所有具備募集資金資格的公益慈善組織，必須向社會公布捐贈人權利義務、資金詳細使用計劃、成本預算。比如，定期公布詳細的收入和支出明細，包括捐贈收入、直接用於受助人的款物、與所開展的公益項目相關的各項直接運行費用等，並保證信息長期可查詢。

至於如何確保善款使用到到位？該官員表示，民政部倡建反饋監督機制，按照誰接收、誰反饋的原則，要求各類慈善公益組織對捐贈者的查詢第一時間作出反饋。尤其是在災區重建階段，更要定期公開重建項目的進展信息，主動接受捐贈者和社會的監督。

## 如何使用存款 需向社會交代

中國慈善聯合會副秘書長劉佑平23日亦向本報表示，信息的公開化對於中國公益事業的持續發展是一個必要的前提，如果沒有信息的公開化，那麼持續捐款的能力就會降低。劉佑平說：「捐款之後，如何存款、如何使用、如何公開，這些都是需要向社會交代的」。

劉佑平同時強調，確保捐贈款能得到善用，還不能僅靠「運動式」清理整頓，更要讓慈善組織學會「尊重」捐贈人，建立制度化的第三方監管機制，讓捐贈人隨時可以追蹤動態評估捐款的到位、使用情況，讓公眾更清楚地了解捐款去向。

## 劉佑平籲引「第三方監督」

比如在美國，法律規定慈善組織有責任接受第三方監督，通常監督委員會至少有5名成員，成員與所監管的組織不能有任何資金借貸關係，外加慈善機構的財務報表每年要接受獨立會計師的審計，所有的審計資料都要完全對社會公開，任何人都都有權查閱。

事實上，香港的「捐後監督權」，在劉佑平看來，亦是另外一種形式的「第三方監督」，即每個捐贈人都可以關注捐出的款物，一旦發現慈善組織或受捐者存在管理、使用不當的情況，應提出異議甚至收回捐贈款物。

# 港澳援助資金川專戶儲存管理

香港文匯報訊 (記者 黃冬、張楚、唐鑾宇 成都報道) 4月22日下午，香港特區行政長官梁振英委託政務司司長林鄭月娥致電四川省省長魏宏，了解蘆山地震災區受災情況，轉達特區政府、香港同胞對災區人民的慰問，並表示將向地震災區捐贈1億港元。四川省港澳辦相關負責人昨日表示，1億港元援助資金飽含香港同胞對災區人民的深情厚誼，對於港府援助資金，四川將採用汶川地震港澳援助資金管理辦法，對資金實行「專戶儲存、專戶管理、專賬核算、專款專用」，保證援助資金的封閉運行。

在汶川地震後，香港援助汶川地震災區資金總額達100億元。針對港澳特區參與四川災後恢復重建工作，四川省政府制定了《港澳特別行政區援助四川災後恢復重建項目資金監督檢查辦法》，細化了監督措施。同時，由省監察廳、省發展改革委、省審計廳等部門共同參與，對港澳援助資金項目進行監管，在監察審計上同步介入，保證了援助資金的安全運行。到目前為止，沒有發現違規違紀挪用的情況出現。

## 香港文匯報基金

香港文匯報訊 香港文匯報慈善基金 (南洋銀行帳號：043-474-1-089269-9) 接受有心人士賑濟地震災區的善款，及接受各界指定性捐助項目的善款，查詢電話：2873-9844/2873-8220。